



让每位学生享有更高质量的教育

九月礼赞!这份“答卷”告诉你章丘教育人有多努力

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 吕学江 李保芝

立德树人五育并举 促高考质量持续攀升

9月7日早上9点,高中部化学备课组组长宋雷正在与组员们一起进行课程研讨,这是他们每天早上雷打不动的“功课”。“我们一般是一周一大备课,一天一小备课。小备是每天早晨七点半,所有人员到办公室,解决一下前一天出错较多的问题。再就是针对不同层次的学生,布置有针对性的作业,以达到最好的教学结果。”宋雷说。

类似这样的课程研讨活动,在章丘四中的每个教研组都在进行着。这也是章丘区提高教育教学质量的一个缩影。一年来,区教体局高质量提升服务能力,坚持立德树人,深化五育并举,坚持内涵发展,促进质量提升。优化“学科教研中心”队伍与机制,推进“高初中一体化”共建与共享,推进学校优质均衡,提高社会满意度,让每一个学生享有更高质量的教育。

2021年章丘区高考再创新高,实现了高考质量的持续攀升。在竞争日益激烈的情况下,如何精准把握高考脉搏、脱颖而出,章丘四中2021届高三老师们给出了答案:“在高三教学中,学校精准备考,把握好高考的命题变化趋势,突出高考的选拔功能,体现一核四层四翼,实现立德树人的培养目标。”

为适应高考招生变革需

今年以来,章丘教育在区委、区政府的坚强领导下,在区人大、区政协和社会各界的支持下,持续深化教育改革,优化教育布局,教育教学质量大幅提升,教体服务能力不断提高,最大限度满足市民群众诉求,教体惠民影响力不断扩大,为建设济东新区不断提供强力人才和智力支撑。九月的乐章已经奏响,让我们一起盘点奋斗路,开启新征程。



视导组入校指导及学校智育考核评价。

要,一年来,区教体局科学研制高三教学指导意见和复习备考方案,召开高三教学协调会和高三学科教学交流研讨会,借力国内名校名资源和研究成果,组织专家讲座、学科研讨与质量分析会;研究高考改革,关注高考动向,积极应对高校招生考试政策的变化;编制复习《导学案》和高考模拟题,针对命题特点、规律、变化深度研究。

“三个中心”引领教研 2665名教师竞技研磨

为推进学校优质均衡,区教

体局建立“三个中心”,优化“学科教研中心”队伍与机制,推进“高初中一体化”共建与共享。

建设高初小42个学科教研交流中心,纵向统领全区每一个学科。采用名师讲堂、主题研究、课例研磨等形式,广泛开展基于学科教育教学的研讨交流活动。加强城乡之间、学校之间的交流合作,打造相互开放、优势互补、共同促进的教研共同体。探索跨学科课程融合,建设以培育核心素养、彰显学校特色为导向的校本课程体系。清照小学、福泰小学、刁镇学区入选济南市首批小学优

质教研联盟学校,成为全市小学教研领军团队,清照小学被评为山东省STEM领航学校。

建设高中考18个命题研究中心,深度研究考试新变化,精准研判招生新动态。同时,研究学习本学科前沿动态、考信息、典型试题、训练方法、应考技能、讲题经验等成果,及时在全区推介使用,发挥最大效益。

成立10个青年教师发展指导中心,启动青年教师三年三轮教学能力素质大赛,2665名教师在做题、命题、讲题和教学技能展示的舞台上竞技研磨。教研中心“高

效思维课堂实践研究”获国家级教学成果并通过教育部资源平台向全国推广,高中数学等12个品牌学科被命名为济南市学科教研示范校。

教学视导助力评价 思政课模式蜚声全国

为进一步发挥教学视导对课堂教学的评价和促进作用,区教研中心选派教研员和学校业务校长62人组建三个视导组,集中三个月对全区中小学集中进行教学工作视导、入校指导及学校智育考核评价。

设计课堂评价量表、访谈表、课堂观察记录、问卷调查表等七项,直面师生,直通课堂,直抵教学一线,全面考核学校课程建设与实施、课堂教学、作业与考试、教学管理与评价、五育融合等内涵发展水平。在突出问题当场反馈的基础上,形成评价报告,并提出下步教学工作的建议与要求,促进了教师的专业成长,助力了学校教育发展。

去年以来,区教体局积极探索全区整体推进思政课改革创新的新路径、新模式,构建的“多维度思政课新模式”蜚声全国,被中国教育新闻网、光明网、中国教育报、学习强国平台等多家媒体专题报道,在国内外广为借鉴,影响深远。

据悉,章丘区在山东省首届思政课教学比赛中1人获省特等奖,6人在济南获奖。章丘四中《思政课“1+3”特色课程体系提升育人实效》获山东省“深化高考改革、提升育人质量”优秀成果一等奖。

小改小革做文章,创新创效开新篇

济南方大重弹汽车悬架有限公司大力推进全员创新自主创新

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 姜军营 刘伟

狠抓工艺优化 提质增效

公司通过精细化管理不断加强员工技术创新、每季度召开技术创新工作会议,对新产品研制、新项目开发、现场工艺技术改进、生产设备技术改造等进行安排、立项。各部门每月要向综合管理部报送技术创新和小改小革项目,并组织人员开展技术攻关。

板簧生产最主要的工艺是热处理,也是影响产品质量的重要因素。优化热处理生产工艺,不但可以降低生产成本,对产品质量提升也起到很好的作用。公司技术质量部从2020年开始对热处理工序淬火、回火工艺进行优化,通过不断的优化调整,目前4条生产线已基本稳定,在保证产品质量的前提下,各线淬火温度平均下降50℃。调整后生产的板簧经过硬度、金相、性能、脱碳层深度及疲劳寿命试验均满足客户的要求,通过主机厂后续的上线使用验证,装配表现良好,无不良反馈。

深化设备技改 加速新旧动能转换

济南重弹始终以创建“资源节约型,环境友好型”的企业为目

面对严峻的市场形势,济南方大重弹汽车悬架有限公司(以下简称“济南重弹”)不断深化技术创新,把企业经营效益同技术创新、小改小革紧密联系起来,大力推进全员创新、自主创新,广泛开展技术创新和小改小革活动,以小博大、以新博强,涌现出一大批技术创新项目,为解决生产需求、提高工作效率、提高产品质量、降低生产成本做出了突出贡献。据统计,公司自2020年以来共获得实用新型专利10余项。



严把产品质量关。

标,持续推动生产的转型升级。通过对电泳涂装线进行改造,达到年产能5万吨汽车钢板弹簧的喷涂能力,实现环保生产要求的同时,减少了污染物的产生和排放;更新环保设备,建立了油烟处理系统、对天然气进行脱硫脱硝处理,降低生产车间

的噪声、粉尘、油烟等污染,确保车间焕然一新;为保证生产稳定运行及时对热处理、喷丸及轧机等关键重点设备制定维修、大修计划,通过收集工艺、设备数据,做好设备维护及保养工作,不断提高设备运行时间,降低设备故障率;通过提高

劳动生产率和设备运行效率,提升各方面精细化管理水平。

公司在2016年、2019年均被评为“高新技术企业”,生产部变截面轧制班组在济南市职工技术竞赛中评为“创新型班组”,公司在山东省“安康杯”竞赛中被山东省总工会评为“优胜单位”,2019

年公司中心实验室通过了中国合格评定国家认可委员会(CNAS)的认可。

严把产品质量 强化产品的检测试验

公司的产品无论是在成型,还是在性能方面,都有自己的独特工艺和特殊技术,在生产板簧时采用公司独有的加工模具和技术,可以对不同型号的钢板弹簧进行加工,可以将钢板弹簧加工成不同的弯度而且在不同型号的钢板弹簧交错加工时不用更换模具;通过增加或者减少垫板的数量即可,避免了对不同钢板弹簧都需要生产一种对应的加工模具从而导致生产成本提高和浪费时间的问题。总体技术与国内同行相比,具有国内领先的研发和生产能力,同时拥有国内负载最大最先进的50T疲劳试验机,能够实现对原材料进行快速化学分析的直读光谱仪,满足产品的所有检验、试验项目,产品质量得到最大保障,荣获了中国重汽颁发的“总经理质量奖”和“优秀供应商”等荣誉称号。

如今济南重弹在工艺优化、新品研发、技改建设及设备革新中主动作为,不等不靠,扎实做好创新创效和小改小革工作,即节约成本,又提升了产品质量,坚持长效、绿色、可持续发展。通过对市场的深度洞察和优化服务,助力公司发展的转型升级,实现发展高质量。